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    Клас_10_

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: узагальнити і систематизувати знання і вміння учнів з теми «Газові закони», продовжити дослідження властивостей газу, формувати вміння учнів встановлювати залежність між двома макроскопічними параметрами газу за незмінного третього, відпрацювати навички роботи з фізичними формулами, їх застосування до задач професійного спрямування; розширити уявлення учнів про можливі сфери застосування електронних таблиць, сприяти зміцненню навичок і умінь розв’язувати задачі з допомогою  Microsoft Office  Excel.
формування ключових компетентностей: 

· учні знають газові закони, вміють застосовувати їх до ізопроцесів;

· учні застосовують набуті знання, формули в процесі розв’язування фізичних задач різних типів.

· учні вміють аналізувати і застосовувати отримані знання до життєвих ситуацій;
· учні використовують формули для обчислень в електронній таблиці;

· учні розв’язують компетентнісні задачі, що передбачають: змістовий аналіз формулювання задачі; побудову інформаційної моделі; добір засобу опрацювання даних - табличний процесор; опрацювання даних; подання результатів розв’язування задачі.
Тип уроку. Урок узагальнення і систематизації знань і вмінь учнів (урок – змагання).
Обладнання: мультимедійний проектор, комп’ютер, дидактичний матеріал, жетони для визначення переможців гри.
Презентація до уроку: https://drive.google.com/open?id=1voxDFRBHd3cMLWLLvsNWX1dgxJv-xYk-
відеоматеріали до уроку (до конкурсу «Озвучення»):

ізотермічний процес – https://drive.google.com/open?id=1u1BKKMXj1sSMDXq43KgK7ZVG6vCpIFiZ
ізохорний процес – https://drive.google.com/open?id=1wijKt6YDx5FmOGCCuRvYKwDmQX156HA_
ізобарний процес – https://drive.google.com/open?id=1K7eq1YKrb734g0HBZG3L1dfzbp6M1BoU
Хід уроку

І. Організаційний етап.

 Оцінка емоційного стану учнів. 

«Разом - ми сила». Вправа тренінг (учні повертаються один до одного, дивляться в очі, доторкаються пальчиками один до одного і кажуть  «Разом - ми сила» (хором). 
Слово вчителя.  
Головним завданням освіти є підготовка молоді до сучасного життя, тобто формування в неї необхідних компетентностей, а одним із засобів їх формування  є використання задач професійного спрямування на уроках фізики.  

         Як показує практика, знання та вміння, набуті при вивченні теорії, відіграють значну роль у формуванні професійних навичок майбутніх кулінарів, слюсарів, будівельників, машинобудівників, маслоробів та сироварів, а також працівників сільського господарства.
Кожен урок – це нові знання та несподіванки, радість перемоги над невідомим.  

Я використовую свої знання

І визнаю їхню важливість.

Я вкладаю своє розуміння

І почуваюсь причетним.

Ці слова є девізом уроку.
На минулих уроках ми вивчали рівняння, що описують стан газу у різних випадках: 

· Коли газ не змінює свого стану, то для розрахунку параметрів газу (тиску, об’єму і температури) ми використовували рівняння стану газу.

· Коли ж газ може перебувати у двох станах, ми використовували рівняння Клапейрона для двох станів газу.

· А, коли маємо процеси, в яких один із параметрів незмінний при сталій масі газу, то використовували газові закони, що описують ізопроцеси.
Цей урок -  незвичайний урок, урок – змагання,  на якому ми узагальнимо і систематизуємо отримані вами знання та вміння розв’язувати задачі професійного спрямування на застосування газових законів.
(Запис теми урок)

На початку вивчення теми «Газові закони» ваш клас розділився на три команди, які придумали собі назви і вибрали спікера, роль якого слідкувати за роботою кожного члена команди, надавати допомогу, якщо це буде потрібно і допомогти мені в кінці уроку оцінити роботу своєї команди, кожного її учасника. Слово надається спікерам для представлення своїх команд: команда «Кмітливі кухарі», команда «Водії різного транспорту», команда «Приватні підприємці, фермери»
ІІ. Актуалізація опорних знань.

Ну, що ж, починаємо змагання.
1) Конкурс. «Чи згодні ви з твердженням». 
(Якщо, учні не згодні з твердженням, що з’являється на екрані, то вони формулюють правильне, на їх думку, твердження. За кожну правильну відповідь дається жетон).

1.  Чи згодні ви з твердженням, що рівняння, яке пов’язує три величини (p, V, T) називають основним рівнянням молекулярно-кінетичної теорії газів? (Ні. Рівняння, яке пов’язує три величини (p, V, T) називають рівнянням стану ідеального газу).
2. Чи згодні ви з твердженням, що рівняння Клапейрона є рівнянням для двох станів газу з постійною масою? (Так. Рівняння Клапейрона  є рівнянням для двох станів газу з постійною масою).
3.  Чи згодні ви з твердженням, що ізопроцеси - це процеси, які відбуваються при зміні трьох його параметрів? (Ні. Ізопроцеси - процеси, які відбуваються при зміні двох із параметрів, а третій залишається незмінним).
4.  Чи згодні ви з твердженням, що перехід газу з одного стану в інший при сталій температурі називають ізохорним  процесом? (Ні. Перехід газу з одного стану в інший при сталій температурі називають ізотермічним процесом)
5.  Чи згодні ви з твердженням, що закон Гей-Люссака формулюється так: добуток тиску даної маси газу на його об’єм при сталій температурі є величина стала. (Ні. При незмінній масі газу і сталому тиску об’єм газу прямо пропорційний його абсолютній температурі).

6.  Чи згодні ви з твердженням, що перехід газу з одного стану в інший при сталому тиску називається ізотермічним? (Ні. Перехід газу з одного стану в інший при сталому тиску називається ізобарним). 

7. Чи згодні ви з твердженням, що закон Бойля - Маріотта формулюється так: при незмінній масі газу і сталому тиску об’єм газу прямо пропорційний його абсолютній температурі. (Ні. Добуток тиску даної маси газу на його об’єм при сталій температурі є величина стала).
8.  Чи згодні ви з твердженням, що перехід газу з одного стану в інший при сталому об’ємі називається ізобарним? (Ні. Перехід газу з одного стану в інший при сталому об’ємі називається ізохорним).
9. Чи згодні ви з твердженням, що закон Шарля формулюється так: для даної маси газу при сталому об’ємі тиск газу прямо пропорційний його абсолютній температурі. (Так. Для даної маси газу при сталому об’ємі тиск газу прямо пропорційний його абсолютній температурі).

2) Конкурс «Озвучення». 
Сучасні фізики поділяються на теоретиків і експериментаторів. Між ними триває своєрідне змагання. То ж наступний конкурс називається «Озвучення», в якому, переглянувши відеофрагмент, вам треба пояснити побачене, встановити, який це процесс, вказати, яку назву має графік цього процессу.
3) Конкурс «Знайди помилку» (за кожну правильну відповідь команда отримує жетон)

1. 
[image: image53.png]



2. 
[image: image2.wmf]2

2

1

1

V

p

V

p

=


3. 
[image: image3.wmf]2

2

1

1

V

T

V

T

=


4. 
[image: image4.wmf]2

2

1

1

T

p

T

p

=


5. 
[image: image5.wmf]2

2

2

1

1

1

p

T

V

T

V

p

=


6. 
[image: image6.wmf]2

2

1

1

T

V

T

V

=


ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Велику увагу у викладанні фізики приділяють розв’язуванню задач, адже без цього виду роботи вивчати фізику не цікаво, та й програмний матеріал не може бути засвоєний повною мірою. Варто відзначити, що не задачі потрібні для закріплення знань, а, навпаки, знання потрібні для розв’язування задач.

Використання задач професійного спрямування сприяє свідомому засвоєнню курсу фізики, забезпечує розуміння  суті фізичних закономірностей, які вивчають.

В результаті трьох конкурсів ми систематизували знання теоретичного матеріалу з теми «Газові закони», учні вклали своє розуміння і, відчули свою причетність до ізотермічних законів. Тепер можемо перейти до розв’язування задач професійного змісту.

IV. Розв’язування задач.
     4) Конкурс «І знову в бій»

Задачі  для команди «Кмітливі кухарі»

Задача 1. При приготуванні їжі в селах користуються газовим балоном. Яка маса газу після приготуванню обіду залишилася в балоні об’ємом 1 м3 під тиском 8,9·104 Па при температурі в кухні 270C?
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Дано:                                        Розв’язок: 

V = 1 м3                
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p = 8,9·104 Па      

m - ?           
Відповідь:  m =1 кг.                 

Задача 2. У скляній фляжці, що вміщує 0,5 л, знаходиться 0,3 л води. Людна п’є з неї воду, щільно притиснувши губи до горловини так, що до фляжки не потрапляє навколишнє повітря. Скільки води вдасться випити людині, якщо вона може понизити тиск повітря, що залишився у фляжці, до 80 кПа.

Дано:



Розв’язання:
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       Вважаємо, що спочатку у фляжці знаходився об’єм повітря 
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       збільшиться об’єм повітря (при зменшенні води), якщо його                 
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                              ізотермічний    процес. Складаємо рівняння:
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Відповідь: 
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Задачі  для команди «Водії різного транспорту»
Задача 1. В циліндрах дизельного двигуна автомобіля КАМАЗ-5320 температура повітря на початку такту стискання дорівнювала 
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. Знайти температуру повітря в кінці такту стискання, якщо його об’єм зменшується в 17 разів, а тиск зростає в 50 разів.
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Дано:
                СІ

Вважаємо повітря ідеальним газом та на основі рівняння 
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                    для двох станів газу маємо:
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  Звідси знаходимо: 
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Відповідь: 
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Задача 2. В циліндрі двигуна внутрішнього згорання тиск в кінці такту стиску дорівнює 1,1 МПа, а температура складає 350°С. Яким стане тиск після згорання газової суміші, якщо температура при цьому становить 2000°С, а об'єм залишається сталим?
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Дано:                СІ                          

V=const                                  За законом Шарля:      
[image: image30.wmf]2

1

2

1

T

T

P

P

=

 , тоді  
[image: image31.wmf]1

2

1

2

T

T

P

P

×

=
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t1 =3500С        623К        
 t2 =20000С     2273К                  
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     p2-?    
                       

Відповідь: p2= 4 МПа 
Задачі  для команди «Приватні підприємці, фермери.»
Задача 1. Доросла корова видихає під час дихання 0,235 кг повітря за годину за тиску 105 Па. Температура легенів корови 37°С. Визначити об'єм повітря, яке корова видихає за годину.  
Дано                             СІ

m =0,235 кг                                      
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р =105 Па                                            Т=t+273=37+273=310 К     
t = 370 C                                              [image: image34.png]


                                          
М = 29 г/моль       29·10-3 кг/моль                                                    
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Відповідь. V = 20,875 м3. 
Задача 2. Маса повітря, яке надходить в легені теляти при одному вдиху 0,35 кг. Об'єм повітря, яке він вдихає – 0,3 л. Температура легенів 36,7°С. Який об’єм повітря він буде вдихати, якщо температура легенів знизиться до 35 0 С?             
Дано                 СІ

p = const                                  Т=t+273=36,7+273=309,7 К     
m = 0,35 кг                              Т=t+273=35+273=308 К     
V1 = 0,3 л        0,3·10-3м3           За законом Гей-Люссака:
t1 = 36,70 C                                                                          [image: image36.png]Ty
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t2 = 350 C                                        [image: image37.png]
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Відповідь. V = 0,298 л.

По закінченню розв’язування задач спікери команд записують розв’язки задач на дошці, в яких застосовувалися ізопроцеси.

5) Конкурс «Неймовірне із життя».

Кожна з команд отримала завдання підготувати одну неймовірну історію із життя, в якій йдеться про практичне застосування ізопроцесів.
· Одного разу я взяла повітряну кульку, надула її і засунула в холодильник, щоб заховати від сестрички. А, коли через деякий час відчинила холодильник, то побачила, що вона здулася. Поясніть чому? Якому ізопроцесу відповідає цей експеримент? 
(У холодильнику температура нижча, ніж у кімнаті, і при внесенні її у холодильник, зменшилась температура повітря у кульці, а разом із нею, зменшився об’єм. Нам, відомо, що зменшення об’єму при зниженні температури за сталого тиску відбувається при ізобарному процесі).
· Ми вдома користуємося плитою, до якої газ поступає від газового металевого балона. Тато приніс балон з вулиці і попередив мене, щоб я поводилася із ним дуже обережно. Я, ніби - то, обережно взялася за краник і повернула його, та газ вийшов з таким напором… Поясніть чому? Що змінилося в цьому процесі, а що ні? 
(Газ у балоні знаходиться зі сталим об’ємом.  При внесенні його у кімнату температура газу зростає, збільшується і тиск, тому, і напор такий. А збільшення тиску при зростанні температури за сталого об’єму відбувається при ізохорному процесі).
· Ми з татом вирішили вдома встановити бак із водою. Бак з рідиною, над поверхнею якої було повітря, герметично закрили. Коли відкрили кран, розміщений у нижній частині бака, то помітили, що після витікання якоїсь кількості води вона відразу перестала текти. Поясніть чому? Який із ізопроцесів може пояснити цю загадку?
(Процес ізотермічний. Оскільки при витіканні рідини збільшується об’єму  повітря, а отже, меншає його тиск, то течія рідини після витікання деякого її об’єму припиниться).
6) Конкурс «Професіональний».

(по двоє учнів з кожної займають місце за комп’ютером).

За правильне виконання завдання вони можуть отримати 10 жетонів.
Завдання для команди «Кмітливі кухарі»

Фірма виробляє кілька сортів йогурту. Умовно - «1», «2» і «3». Реалізувавши 100 баночок йогурту «1», підприємство отримує 200 гривень, «2» - 250 гривень, «3» - 300 гривень. Збут, налагоджений, але кількість наявної сировини обмежена. Потрібно визначити, який йогурт і в якому обсязі необхідно робити, щоб отримати максимальний дохід від продажів. Відомі дані (в тому числі добові норми витрат сировини) подано в таблиці:

Рекомендації до виконання завдання

1. На основі цих даних складіть робочу таблицю:


2. Кількість виробів нам поки невідомо. Це змінні. У стовпець «Прибуток» внесіть формули: =200*B11, =250*В12, =300*В13.
3. Витрата сировини обмежена (це обмеження). Треба норму витрати помножити на кількість. В комірки внесіть формули: =16*B11+13*B12+10*B13 («молоко»);
=3*B11+3*B12+3*B13 («закваска»); =0*B11+5*B12+3*B13 («амортизатор») і =0*B11+8*B12+6*B13 («цукор»).
4. Мета - знайти максимально можливий прибуток. Це комірка С14. Активізуйте команду «Поиск решения» и внесіть параметри.

5. Після натискання кнопки «Выполнить» програма видасть своє рішення. 

Відповідь. Оптимальний варіант - сконцентруватися на випуску йогурту «3» і «1». Йогурт «2» виробляти не варто.

Завдання  для команди «Водії різного транспорту»

Завод випускає бетонні будівельні блоки. Характеристики блоків: марка, довжина (м), ширина (м), висота (м) і густина бетону, з якого виготовлений блок (кг/м3). На завод надійшло замовлення. Замовлення є списком, що містить марки необхідних блоків і кількість блоків кожної марки. Скласти таблицю замовлення і визначити, скільки вагонів потрібно для відправки блоків замовнику. Блоки різної марки не можуть перебувати в одному вагоні. Вантажопідйомність одного вагона 60 тонн.
Рекомендації до виконання завдання

1. Скласти  таблицю з характеристиками вироблених блоків і таблицю замовлення за зразком:

2. Обчислити вагу одного блоку. Для цього додайте в першу таблицю ще один стовпець. У комірку F3 введіть формулу для розрахунку ваги одного блоку: =B3*C3*D3*E3.
3. Скопіюйте цю комірку в комірки F4 і F5.

4. В комірці D8 розрахуйте кількість вагонів. Введіть формулу:

=ОКРУГЛВВЕРХ(I3*F3/6000;0)+ОКРУГЛВВЕРХ(I4*F4/6000;0)+ОКРУГЛВВЕРХ(5*F5/6000; 0).


Відповідь. Необхідно 6 вагонів.
Завдання  для команди «Приватні підприємці, фермери.»

Підприємство випускає 3 види виробів. Для випуску одиниці виробу необхідно сировину в кількості 3 кг для 1-го виду, 8 кг для 2-го виду та 1 кг для 3-го виду. Загальний запас сировини становить 9500 кг. Вироби за видами входять в комплект в кількості 2, 1 і 5 штук відповідно. Визначити оптимальну кількість випуску виробів, при якому кількість комплектів буде максимальним. Комплекти негайно відправляються споживачеві. Склад вміщує не більше 20 штук зайвих виробів 2-го виду.

Рекомендації до виконання завдання

1. Складіть таблицю за зразком:


2. В комірку В3 введіть формулу: =B2*2.

3. В комірку В4 введіть формулу: =B2.

4. В комірку В5 введіть формулу: =B2*5.

5. В комірку C6 введіть формулу: =3*B3+8*B4+B.

6. В комірку D7 введіть формулу: =B2.

7. Виберіть команду Сервіс> Пошук рішення. 
Введіть параметри:

8. Натисніть кнопку Виконати.

9. Після натискання кнопки ОК повинні отримати:

Відповідь. Підприємству  слід випускати в день 1000 виробів 1-го типу, 500 виробів 2-го типу і 2500 виробів 3-го типу, тоді кількість комплектів буде максимальною і дорівнює 500.

7) Конкурс «Кросвордисти» 

Слова кроссворда:

   По горизонталі:

         1. процес

         2. температура

         3. маса

   По вертикалі:

          1. ізобара

          2. ізохора

          3. ізотерма

          4. густина

          5. об'єм

          6. тиск

Завдання кросворда:

По горизонталі:

1. Дія, що проявляється в природі і означає зміну форми тіла, його положення або агрегатного стану називається фізичний …..

2. Фізична величина, що є сталою при ізотермічному процесі.

3. Фізична величина, що визначає інертні й гравітаційні властивості будь-яких матеріальних об’єктів.

По вертикалі:

1. Крива, що описує ізобарний процес.

2. Крива, що описує ізохорний процес.

3. Крива, що описує ізотермічний процес.

4. Фізична величина, що дорівнює відношенню маси газу до його об’єму.

5. Фізична величина, що є сталою в ізохорному процесі.

6. Фізична величина, що є сталою в ізобарному процесі.

Додаткове завдання:

Тестові завдання. 
(Завдання на картках кожній команді. За кожну правильну відповідь команда отримує жетон і один додатковий жетон отримує та команда, яка виконала завдання першою, і яка без помилок)

1. Установіть відповідності між законами, що описують ізопроцеси, і назвами ізопроцесів.

1. Закон Бойля – Маріотта                      А. Ізобарний

2. Закон Шарля.                                        Б. Ізохорний.

3. Закон Гей-Люссака.                             В. Адіабатний.

                                                                    Г. Ізотермічний.

2. Установіть відповідності між законами, що описують ізопроцеси, та їхніми математичними записами.

1. Закон Бойля – Маріотта                      А. 
[image: image39.wmf]2

1

2

1

V

V

T

T

=


2. Закон Шарля.                                        Б. 
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3. Закон Гей-Люссака.                             В. 
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                                                                    Г. 
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3. Коли температура в складському приміщенні дорівнює – 130С, тиск стисненого повітря в балоні становить 5,2 МПа. Визначити, за якої температури виникне небезпека вибуху балона, якщо він витримує тиск газу до 6,4 МПа.

	А
	Б
	В
	Г

	260С
	470С
	520С
	640С


4. Який об’єм займає газ при 770С, якщо при 270С його об’єм становив 6л?

	А
	Б
	В
	Г

	5 л
	7 л
	6 л  
	4 л


5. Поршневим насосом об’ємом 0,5 л нагнітають повітря в балон ємністю 20 л. Початковий тиск у балоні дорівнює 100 кПа. Визначте тиск у балоні після роботи насоса, якщо вважати, що температура під час стикання повітря не змінюється.       

	А
	Б
	В
	Г

	25 кПа
	250 кПа
	2,5 кПа
	2 кПа


Оцінювання знань

Слово  надається спікерам. Вони висловлюють свою думку про те, хто з членів команди був найбільш активний., а хто пасивним і виставляє оцінки на Листках оцінювання.
Вчитель, враховуючи слова спікерів, виставляє оцінки.

Підсумок уроку

За кількістю зібраних жетонів командами визначається переможець.

Рефлексія 

Продовжити речення:

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Повторити тему «Газові закони»[image: image43.png]
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